In una sfera di raggio r inscrivere il cono avente il volume massimo.

Soluzione 1

Posto BH=x con xe[0, r]

sihat CH=+r?-x> e DH=r+vr®-x%.

La funzione da rendere massima €&:

1

V(x) =S

3 base *N'; V (X) = %ﬂxz-(r+ rz—xzj

Agliestremi x=0 e X=r il conodegenerainun

segmento (il diametro) avente volume nullo.

La derivata prima & V' (x) =%-{2x -(r +r? —x2J+ x2 .

-2X
24r? —x? }

24r2 - x2 -(r +\/r2—x2)—x2

2
:Z-X- 2.(r+ rZ_X2)+L = ﬁx. =
3 r2 _ x2 3 \/rZ—XZ

n ‘2r\/r2—x2+2-(r2—x2)—x2 oz ‘2rm+2r2—3x2

\/I'Z—XZ 3 \/rZ—XZ

m o 2ryr? —x% +2r? —3x? 0 <X=0

V' (x)=0; =x- -
%) 3 Jr2 —x? 2ryr? —x® +2r> -3x* =0 (¥

2
(*) 2rdr2—x? +2r* -3x*=0; 2rvr® —x?® =3x* -2r?; (Zr\/rz—xz) =(3x2—2r2)2;

4r2-(r2—x2)=9x“+4r4 —12r2x?;  Ar* —4r?x? —9x* —4r* +12r?x2 =0; -9x* +8r?x? =0;
x =0 doppia
2 2 2\_n. x? =0 PP
x?--9x* +8r%)=0; 22 _ _ . :
-9x%+8r2=0 X =$Tr la soluzione negativa non & accettabile

32

2 2 . N
Ilmassimo assolutoeé M = —xr
V[zw/z rJ 1 [2«/2 J 1. rz_[zx/er a1
242

assunto nel punto X = ——r
L Ty L L S P 3
3 27 3
= —7 2 .ir — _ﬂ.r3
27 3 81

242

Si puo concludere quindi che il cono avente il volume massimo ha il raggio di base uguale a X = Tr .
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Soluzione 2

Posto BH=x con xe]0, r]

sihat CH=~r?-x> e DH=r+vr?-x2.

La funzione da rendere massima €:

1 1
V(x)=§-Sbase-h = §7TX2-(I’+\/I’2—X2J
Agliestremi x=0 e X=r il conodegenerainun

segmento (il diametro) avente volume nullo.

La derivata prima & V' (x) =%-{2x -(r +r? —X2J+ x2 .

-2X
24r? —x? }

2

2 - 24r2 - x2 -(r+\/r2—x2J—x
—2} - 3% \/rZ—XZ
m. 2ryr? —x? +2-(r2 —xz)—x2 _om, 2rr?—x® +2r -3x°

\/I'Z—XZ 3 \/rZ—XZ
m o 2ryr? —x% +2r? —3x? _o: <X=0

| —0N-
V'(x) =0; 3% N

2ryr? —x? +2r2 —=3x2 =0 (¥

2
(*) 2rdr2—x? +2r* -3x*=0; 2rvr® —x?® =3x* -2r?; (Zr\/rz—xz) =(3x2—2r2 ;

—9x* +8r?x2

4r2-(r2—x2)=9x“+4r4 —12r2x?;  Ar* —4r?x? —9x* —4r* +12r?x%? =0;
<2 -0 x =0 doppia
x?--9x? +8r?)=0; -
( ) ~-9x* +8r? =0 X=$&I’
3
V' (x) >0: ZX‘Zr\/rz—x2 +2r? —3x2 >0
) 3 \/rz_XZ ’ 0 %,—
x>0 x>0 I
| N N D N
2r\r?2 —x? +2r2 =3x2>0 (*) x<2fr N
Vrf=x* >0 <X <o Eron S
s | AT N

Si puod concludere quindi che il cono avente il volume massimo ha il raggio di base uguale a X = Tr .
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Calcaoli

La disequazione (**)

2r4/r2 —x% +2r?

La soluzione di tale disequazione & data dall’'unione dei sistemi: A< 2r

Pertanto (**)

2r4r2 —x% +2r?

i

—r <X +r

e

NE

O<x<

-3x?>0 per x<

r.

22
3

-3x%>0; 2ryr2—x®>3x*>-2r%; rz—x2>21x2—r;
r
3 2
—X“-r=0
32 r<o 2r
2
r2—x2>0 rz—x2>(ix2—r)
2r
2
o E
____________ 2
NO‘><T I_N_C_)_ 0<x<+\/;r
2
N
x>+\/7 “““ T
NO ><L NO
ro#) gr3x<2\/§r
3 3

2
Nota (#) rz—x2>(ix2—rj ; rz—x2>i2x4+r2—3x2; izx4—2x2<0; x2. izxz—z <0;
2r 4r 4r 4r
X9>O 2 NA NO ‘ NO O<x<2\/§r
—x*-2>0 x<—£r; x>+ 2Y2 ¢ it | B 3
4r 3 3 |
O +
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